"Roger Crowe"
<r oger crowve@ym
pati co. ca>

4savol 1 ne@ egi on. halton. on. ca> |

02/ 07/ 2003
—"' Fenn,

"' Huk,

0926 PM
Dave' "

4aeLgaL@inmn_nakMLLLe_nn_caz_J

M d-Hal ton Master Pl an

Joyce Savoline, Regional Chairnan

Dear Chairman

Earlier today |

To: "' Savol i ne, Joyce'"
cc: "' Ohashi, David'"
Larissa""

<FennL@ egi on. hal ton. on. ca>, |

<h|||gd@eg' on. halton.on.ca> |

<kf 1l ynn@ own. oakvill e. on. ca>

Subj ect : RE: 030207 ----

comments (Crowe)

took the tine to send in further coments regarding the

M d- Hal ton Master Plan to which | expected the Region to answer ny
comment s

on an individual basis; not as a block comment in sonme report. | f
there

has been a change in the Region's policy since this process started

t hen |

expect you to informme accordingly;
receive a

reply back an individua
notw t hstandi ng M. Chashi's comrents.

In line with your statenent
t he

Hal ton comunity!"; |
consi dered t hat
Cakville

(OPA198)] are directly working agai nst the present

i nterests.

in the nean tine |

"And of course

woul d draw you to the position that
Hal t on Regi on's approach [together with the Town of

expect to

response to ny questions fromthe region

we are accountable to you,

it could be

resi dents best

It nakes no econonic sense to have growh that defiles the conmunity

and
that such growth is not at
Whi | e

| east

100%totally fully self financing.

the results of a lack of growh would Iead to a retention of

undevel oped

areas on the one hand, on the other

shortages and a correspondi ng i ncrease in prices.

concept .

The expansi on of the Md-Halton Sewerage Plant wll
except apparently increase our taxes

residents of the area in question
to

hand it would also | ead to house

I nteresting

do nothing for the
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fund growt h and increase the potential for unwanted odour as well as
i ncreasing the potential of nore pollution on the beaches in the area.

In ny opinion, what is needed is a nmoratoriumon all future expansion

growt h
until all aspects associated with such continued growth are fully
under st ood. It appears that our elected representatives have
al | oned

the Regional Staff to get us on a growh merry-go round that is out of

control and apparently is not in the best benefits of the present area
residents that our elected representatives should be working for. An
i nteresting concept -- that elected representatives should owe no

al | egi ance

to possible future residents that do not reside here now.

In closing | would point out that the "privil eged" statenent added by
t he

region at the bottomof their reply email in no way applies to ny
subm ssi on

--- | have no objection to everyone in the Halton Region, the Town of

Qakville, know ng nmy conments. It is unfortunate that the Region
consi der

that such a statenment is considered necessary to be inserted to
conmuni cati ons in these circunstances. | presumed that this is to
be

an

open process.

I look forward to receiving an individual response to nmy questions as
related to my subm ssion below for the M d-Halton Master Plan

| would add that while | ampart of the tax-base for the region and the
town, nevertheless when it comes to anything else | feel totally
di senfranchi sed; and that is just not acceptable.

Regar ds Roger

Roger Crowe

2155 Lunberman Lane

Cakville

Ontario

L6M 2Y9

tel:- (905) 847-2417

Emai | rogercrowe@ynpati co.ca |

> ----- Original Message-----

> From Ohashi, David [nefTtorOhashi d@ egion. hal'ton. on. caJ |

> Sent: 7-Feb-03 1: 36 PM

> To: ' Roger Crowe'

> Cc: Fenn, Larissa; Huk, Dave

> Subj ect: RE: 030207 ---- Md-Halton Master Plan coments (Crowe)
>

> This is to acknow edge recei pt of and to thank you for your coments
on

> the proposal to expand the md-Halton sewage treatnment plant. Your
> coments will formpart of the public record on this initiative and
wi | |
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> be conpiled, along with all the public coments, and presented in a
staff

> report to the Planning and Public Wrrks Committee and then to

Regi onal

> Council on March 18th and 26th respectively.

>

> Halton Region staff will be grouping comments by thene and will
respond

to

> the issues raised by the public in the staff report. The staff
report,

i ncluding the public coments will be posted on the Halton Region on
Monday, March 17th.

\Y

Thank you again for taking the time to provide us with your input.

Davi d Chashi, P. Eng.
Manager, Special Projects
Regi on of Hal ton

1151 Bronte Road
Cakville, Ontario

L6M 3L1

Tel . 905-825-6123 ext. 7691
Fax 905-847-2192

e-mai | opashi d@ egi on. halton.on.ca |

VVVVVVVVVVYVVYVYVYVYV

\%

----- Original Message-----
From Roger Crowe [ ndi 3
Sent : Fri day, February 07, 2003 9:57 AM
: ' Chashi, David'

Cc: atlgar @own. oakville. on. ca: kflynn@own. oakville. on. ca; |
Savol i ne,
Joyce'
Subj ect : 030207 ---- Md-Halton Master Plan comments

"V V V V
—
o

Davi d Chashi, P.Eng. Manager Special Projects
Hal t on Regi on

Pl anni ng & Public Wrks Depart nent

Engi neering Services

1151 Bronte Road, Oakville, ON L6M 3L1

Chashi d@ egi on. hal t on. on. ca |

Dear M. David Ghashi .

VVVVVVVVVVYVYVYVYV

| was at the neeting held on 5th February 2003 and unfortunately the
nor e

> that | find out about the process the nore disappointed | get, the
nor e

> di senfranchised | feel.

>

> Regi onal Staff nade comments that submi ssions could be received after
7th

> February 2003; however only under questioning by Councillor Flynn was
it
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> adnmtted that "of course there would not be sufficient tinme to review
such

> subm ssi ons".

>

> The region purports to be concerned about the environnent and

comm tted

to

> safeguard the area in which we all live. However, all | heard from
sone

> council menbers that they consider that it is up to the objectors to
prove

> that the environment is being adversely inpacted; and not the region
to

> prove that the environment is not being degraded by this nassive

i ncrease

> in sewerage treatnment capacity and further expansion in the area.
The

> al gae question, |ike second-hand snmoke, will be nmore than likely
proven

in

> due course, however until that tine the region, like the ostrich
j ust

> wants to bury its head in the sand.

>

> The facts as presented by the data presently rel eased by regiona
staff

> for the Md-Halton Plant is :-

> present usage is 21, 498 nB/day

> present plant capacity 50,000 n8/day ---- i.e. an increase of 233%

above

> present day usage

> proposed plant expansion increased capacity 75,000 nB/day ---- i.e.

> increase 350% nore than present day usage

> Utimte plant expansion increased capacity 166,000 nB/day ---- i.e.
> increase 772% nore than present day usage

> These are the facts as provided by the regi on, however not actually

as
> advertised by the region.

>

> Just like the slide presentation at the neeting on 5th February 2003
> present a slide of the plant as currently, present a slide of the

> expansi on up to 75,000 nB/day. But not a slide of the ultimate
166, 000

> nB/day as that would not serve the region purpose, nor to portray the
> i ntended inpression

>

> Regi onal staff have stated that expansion of the Md-Halton plant is
t he

> nost cost effective way, when to stay expansion and future growth is
t he

> nost cost effective way for the present tax-base based upon the
current

> devel opnent | evies being charged.

>

> However the nobst danmmging situation that | heard was that regiona
staff



> are nmore worried about sending an adverse nessage about expansion in
t he

> region to devel opers than to save guard the present residents
wel f are.

> Welfare including, but not limted to environnmental natters, adverse
> health matters due to potation, financial matters as continued growh
> appears not to be fully financing itself.

>

> Regional Staff did state that they do not grant future devel opnent
permts

> until such tine as the infrastructure is approved. | amnot quite
sure

> how that works as the expansion up to 75,000 n8/day is apparently
required

> for already issued permts (but | amsure that is an other story).

> However, it is evident that the region wants the Sewerage Master Pl an
> approved (for expansions up to 166,000 nB/day) so that they can

conti nue

> to approve grow h based upon the fact that the regi on have an

approved

> plan in place. Continue the nerry-go-round, continue on and on
unt i

> the region is paved fromone end to the other. As stated by
regi ona

> staff to delay the process to give the residents nore tinme to provide
> coments (adverse coments | amsure) will cause delay in granting
permts

> for future grow h. In ny opinion, what is needed is a nmoratorium
on

al

> future expansion growth until all aspects associated with such

conti nued

> growm h are fully understood. I do not work for the devel opers and
I

> nost surly do not consider that | should in any way pay any nonies

> what soever for themto undertake their devel opnents. I f such

i ncreased

> devel opnent levies in order to cover 100% (or better) of such growth
makes

> grom h too expensive to them so be it. | have all |evels of
gover nnent

in all ny pockets for funding, that such not also include growh by
ot hers.

\Y

>
>
> | request responses fromthe regi on regarding the foll ow ng: -
>
>

(1) Provide a conplete copy of the Odour study al ready prepared by
t he

> regions consultant's --- a conplete copy, not just selected pages.
> (2) A conplete copy of the proposed Sewerage Master Plan --- this
was

> previously carried on the regi onal website but appears to have been
> renoved.

> (3) Layouts that show the Md-Halton site |layout for the 166, 000
nB8/ day

> capacity, based on present understandi ngs.



> (4) Provide a complete copy of the Odour study paraneters to be
cover ed

> as part of the next Odour study.

> (5) Provide a conplete schedule timetable applicable to the next
Odour

> study and when such study is intended to be started. (This should
be

> started now and cover sumrer nonths).

> (6) Provide the regional staff's detailed witten procedure for when
> residents register conplaints, including odour conplaints.

> (7) Conclusive backup data that supports the region's position that
their

> proposed expansions (plural) will not adversely affect the
envi r onnent

> including Lake Ontario (al gae growth --- phosphorous inplications).

> (8) That continued expansion in the region will the 100% (or better)
> totally covered by devel opment | evi es. I ncl udi ng costs associ at ed
with

> any upgrades in technology as required due the increase in scale by
> continued such increased growt h.

> (9) That the present increases in expansion up to 75,000 nB/day as
> required by presently "sold-forward devel opment” will be totally
cover ed

> by devel opnent | evies associated by such requirenents.

> (10) What is the region's intended corrective action, if any, to
provi de

> "barrier protection" to the golf courses abutting the M d-Halton
Sewer age

> Pl ant.

> (11) What is the region's intended action, if any, to increase the
> "barrier protection” to the |ocal residents.

> (12) What proposals the region intends for review applicable to

pl aci ng

a

> noratoriumon all future expansion growth until all aspects
associ at ed

wi th such continued growth are fully understood.

(13) A copy of all other subm ssions made to the region and the reply
responses i ssued.

| have also copied this email to Allan El gar (Local and Regi ona
Councillor Ward 4 Gakville) and others.

In closing | would add that a visit to the region's website honme page
i ncl udes an openi ng address by a statement fromthe Regiona
Chai r person

> This statenent ends with "And of course, we are accountable to you,

t he

> Halton comunity!". | feel certain that when all the facts are
known

> by the people, including that we are paying in part for future growh
and

> that such growth is already causing environmental problems with the

VVVVYVYVYVYVYV

> correspondi ng | oweri ng of our surroundi ng environnent. | believe
t hat
> they will not be pleased, | for one amdefiantly not pleased.

>



> 1 look forward to receiving a response in due course. A reply by
return
> email as to when | could expect a reply woul d be nbst appreci at ed.
>
> | consider it very inportant that | learn how | can obtain fromthe
regi on
a copy of all other subm ssions made to them and the reply responses
i ssued. | presume that this is to be an open process.

>

>

>

> Regards Roger
> Roger Crowe

> 2155 Lunber man Lane
> Cakville

> Ontario

> L6M 2Y9

> tel:- (905) 847-2417

> Emai | rpgercrowe@ynpati co.ca
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